

中国电动车电池市场“行业诡异”

电池价格暴涨暴跌,浦能电池异军突起打造大众装车首选品牌

■ 特约记者 方令航 浙江报道

“从7月中旬到8月初,短短半个月时间,一组电池涨价100多元,随即又如坐上过山车一路下泻跌回到500出头,看来这电动车电池的生意是没法坚持了。”浙江金华市某电动车电池代理商,因为在这场涨价风波中“高位被套”,短短一月直接经济损失超过20万元。而这样的惨剧,同样发生在中国各地市场,进入9、10月份以来,全国电动车电池市场一派萧条,涨价、跌价造成的恶劣影响,让整个流通市场深受其害,直接从盛夏酷暑被打入严冬。

在浙江长兴,郎山工业园里的电池基地只留下浦能、超威、天能、铁鹰等四大巨头在苦苦坚守,基本掌控着85%的市场份额。长达一年的电池价格战,在消灭大量中小型企业的同时,也伤及大企业自身。特别是上市公司超威、天能承受巨额的利润削减,而被价格战击中的中型企业由于停产或降价造成的经济损失更是高达10多亿元。

电池价格暴涨暴跌

金华市东莱路电动车修理店业主郑小军,今年7月几乎把所有的流动资金都投入到电池采购中,小小的修理店竟然囤积了2万多元的电池:“没办法,7月份的电池是5天一个价,我多囤积一组就多一点价格优势,现在的行业竞争太激烈了。”

然而让他措手不及的是,8月中旬开始行情急转而下,以48伏20安时电池为例,原来560元打款订购的电池还没有到货,新的定价已经跌到510元。“这次铅酸电池涨价来得就很诡异,几乎是5天一大涨,本来6月份所有动力电池都在搞秒杀促销,我以为厂家亏本抢市场,当天能电池的价格降到500元以下,而现在调整到520元,事实上如果考虑铅价的上涨成本,520元已经比当时的500元还便宜,我不知道这些上市公司如何向股东交代。”在金华最知名的浙泰电动名车城总经理邵伟看来,今年以来各大动力电池品牌基本都在赔钱赚吆喝,如此大的调整幅度不仅让企业没有利润,整个铅酸电池行业以及整车销售业也偏离了经营的理性状态。电动车电池价格的暴涨暴跌,短期内损耗的是经销商的利润空间,对消费者购车不会产生明显压力;但从长期看,利润损耗终将转移到消费者身上,转嫁方式如车型换代、过保电池更换等等。

今夏电池涨跌的结果是乡镇级零售商大量倒闭或转行,消费者信心受到打击,消费习



● 浦能电源科技公司营销总监乔小平(图右)巡访全国市场,为浙江市场负责人付伟根介绍浦能新产品“黄金甲”电池的独特卖点。

惯开始向大型卖场集中。而长期表现为消费者购车成本加大,部分敏感消费者或将放弃购车行为,行业市场发展放缓。

2012年年初,工业和信息化部下达了19个工业行业淘汰落后产能目标任务,其中包括铅蓄电池2000万千瓦时的产能。7月1日,《铅蓄电池行业准入条件》实施,在选址、设备自动化、环保等方面设定大量门槛,意在淘汰落后产能,防止低水平重复建设。行业的整治行动使铅蓄电池企业数量明显下降,2012年中国新能源汽车产业高峰论坛透露,铅蓄电池的数量从整治前的约3000家压缩到了1000家左右,未来还将被压缩至300家左右。

然而,企业数量的减少并未明显改变产能过剩的现状,一些在整治行动中得以保留的企业开始逆势扩张。在电动车动力电池市场占有大半江山的天能集团和超威集团就加速扩张,拉足产能,以产促销。

浙江浦能电源科技公司营销总监乔小平告诉记者,当前我国铅蓄电池行业产能严重过剩却仍有扩张趋势,2012年的门槛战是第一轮洗牌,在行业普遍进入微利和亏损境地的2013年,新一轮价格战随之兴起,行业迎来第二轮洗牌,行业不景气状况甚至可能持续若干年。

浦能电池异军突起

去年环保风暴过后,存活下来的大企业产能迅速扩张,普遍增长近一倍,与此同时大量小企业作坊并未退出行业,而是转入异地继续生产,导致现在作为电动车产业链后端的电池市场出现饱和,已不可能再现以前的高速增幅。

在金华这个中国重要的电动车整车市场上,借助于新车规模的迅速扩大,电池企业数量曾达到高峰时的160多家,经过政策整治迅速减少到10家左右。而浦能电池从2011年启动金华市场,目前年区域销量已经突破万组,影响力直通天能、超威。浦能电池金衢市场负责人付伟根告诉记者,电池行业是资金密集型行业,厂家发动的涨跌风暴,直接让一批经销商陷入亏损境地。不同于整车企业,铅蓄电池的发展经过近两年市场的整合和政策整治,已经处于高度垄断,由此使价格战进入到挑起容易熄灭也易的境地。

在目前产能已经严重过剩的情况下,浦能电池大举攻城掠地的行动,靠的是强大的品牌整合和与经销商建立的血脉关系。

浙江浦能电源科技是中国铅酸蓄电池行业中的重点企业,作为国家田径队的战略合作伙伴,浦能电池一直将社会责任和国家荣

誉放在首位,联合中国国家体育总局、中国国家田径队发起了“田径之星专项培养基金”,主要用于贫困田径特长生的正规培训和指导,为中国西部地区具有田径特长的贫困儿童开启田径之梦,打造中国田径之星。

从长兴一家默默无闻的小企业成长为今日中国电动车配套铅酸蓄电池产业中骨干,产销业绩的节节攀升、市场渠道的开疆拓土、品牌形象的日渐成熟,正是因为11年间浦能培养了一支中国动力电池行业最团结、和谐的优秀营销团队!

乔小平告诉记者,中国电动车行业已经涌现了艾玛、雅迪、新日这样的全国性品牌,但与之配套的动力电池,大众还缺乏品牌意识。电动车使用2年后,肯定伴随着一个自主选择动力电池的装车市场,而浦能电池就是这个细分市场异军突起的冠军品牌。浦能电池实施市场聚焦策略,把市场营销的主攻方向转变为二级市场。

今年惨烈的价格厮杀,对浦能电池的经销商同样是一个巨大考验,但浦能公司董事会与千万经销商心手相连共度难关。一方面稳定市场,通过抓内部管理,确保企业和市场渠道的稳定,一方面改变采购模式,通过扶持优秀经销商开展订单生产,保证经销商的利润空间,在稳定市场份额的前提下推动

销量增长。

近年来动力电池业内的几大品牌为抢占市场,通过兼并、代工迅速“虚胖”,但各代工业企业生产水平的不均造成质量缺乏保证,使原有品牌形象受到损害。而浦能电池坚持从根本上打好基础,以稳定的质量和用户口碑逐步打开市场,在今年行业遭受“价格战”大规模冲击的背景下,浦能电池的销量依旧以20%的幅度递增。尤其是在山东、河北、河南和安徽市场的销量比去年同期更是翻了一番,这在当前的行业态势下实属罕见,并已经成为中国电动车行业退货率最低的优质电池品牌。

质量为本方能跑得更远

每年第三季度是电动车、蓄电池的销售旺季,但产能过剩导致今年的旺销并没有显现,销售一直处于“旺季不旺”的现象,而且还有继续走弱的势头。为了抢占市场,铅蓄电池市场的价格大战无法避免地上演着。

现在动力电池的售价比成本价还低,市场上一片混乱,众多企业都在割肉,而对于广大经销商来说,经历前十年的高速发展,电池行业今年经营惨淡,能够不亏损熬过冬季已经难能可贵。深圳台铃电动车金华旗舰店业主吴秋旗表示,电池企业市场混战也影响了整车市场,产品滞销引发价格下行,行业很可能会萎靡不振相当长时期,电池品牌几何递减的速度并不亚于整车品牌退市的速度。

但采访中,作为经销商吴秋旗也对电池涨价并不忧心:“洗牌过程中电池价格有一个波动过程,我们作为经销商无非是水涨船高,今年的市场行情本来就不好,但作为全国的一线品牌,我们台铃考虑更多的是长远战略,就像与浦能的深度合作并不在一时的价格涨跌,同时因为浦能电池的质量过硬,满足了我们台铃品牌优质优价的品牌理念,只有质量为本方能跑得更远。”

在国家级新能源产业园——长兴郎山工业园,浦能公司严格按照国家相关环保政策建设的厂房已经启用,防护距离达到500米,废气采用二级高效除尘设施,称片、包片、焊接等实行自动化生产工艺,车间按照负压设计和运行。

整个浦能流水线全部按照世界最先进的标准和要求建设,至少10年保持国内乃至世界领先水平,在清洁化、规模化、品质化生产的道路上迈开征尘。无论电池价格的涨跌是短期还是长期,都将加速电动车市场的成型,行业利润的降低预示着中国电动车的火爆销售年代趋近尾声。

大数据颠覆传统:经济转型与管理创新

■ 王炯业 阮奇 报道

现在已进入大数据时代,全球所有信息数据中90%产生于过去两年,大数据在两个方面表现出最重要的价值:一是促进信息消费,加快经济转型升级;二是关注社会民生,带动社会管理创新——这是百度创始人李彦宏日前在中关村,就大数据发展趋势所作的介绍。

究竟何为大数据?其所蕴含的变革突破的能量究竟有多大?

记者通过大量研究以及采访多家公司和多位业内专家,为您揭开大数据的神秘面纱。

纸牌屋,一部普通的连续剧却广受大众欢迎;余额宝,一个普通产品却震撼了一个行业。

与此同时,银行业、零售业、媒体业等传统行业则感到阵阵“寒意”。这便是大数据时代独有的一幕幕真实写照。

今年以来,这种“熙熙攘攘”的行为显得更加明显:阿里巴巴586亿美元入股新浪微博;百度收购PPS、91助手;华策影视收购克顿文化传媒……

回看行业本身,当物联网、云计算把互联网的硬件设备完善后,作为互联网的内容——大数据登场亮相,就变得顺理成章。

事实上,各大网络巨头与传统企业都在深耕大数据,他们惊叹,“这个时代变化太快,当我们还未从物联网之中心醒悟过来,大数据时代已经来临。”在认识到大数据孕育着巨大价值的同时,他们亦深深认识到大数据搅动行业的另一面。

爱奇艺

影视产业链因大数据悄然改变

观众在视频观看过程中的每一次暂停、快进,或是对这个视频的任何评论,这些由

观众在不经意间产生的“数据”,正成为影视业提取数据的一种方式。而正是这些数据,影响着影视剧从前期拍摄到后期营销的全产业链。

爱奇艺表示,大数据时代,观众不再是被动的观看者,出品方拍什么、谁来拍、谁来演、怎么播,都会参考观众的客观喜好来统计决定。“可以这么说,爱奇艺或比你的男朋友更了解你对视频的喜悦。”

以前,根据热卖的文学作品改编拍摄的电影电视剧被证明会取得较好的票房,然而在如今,影视业产业链却因大数据而悄然改变。

爱奇艺便是大数据时代的产物。该公司数据研究院院长葛承志对上证报记者表示,爱奇艺在创立之初,就开始注意对用户数据进行积累,经过3年多的海量数据积累以及百度数据支持,公司已经建立起一套综合了诸多用户行为的脉络图谱,如用户喜爱的题材、演员、导演等,这些资源在电影拍摄定位上无疑将发挥重要作用。

在此背景下,爱奇艺今年拟运用这些数据把商业微电影拍成电影,这一灵感则是来自于大数据“指导”下畅销的美剧《纸牌屋》。

“大数据正在影响着影视剧从前期拍摄到后期营销的全产业链。观众不再是被动的观看者,出品方拍什么、谁来拍、谁来演、怎么播,都会参考观众的客观喜好来统计决定。”葛承志一语道出大数据对于影视业的意义所在。

“目前爱奇艺还将大数据运用到了版权采买、广告投放、用户影视内容推荐等多方面。”葛承志对记者表示。

据介绍,7月份,爱奇艺PC客户端全面改版,推出“千人千面”的个性化首页。打开改版后的“爱奇艺视频”,用户可在为其量身推荐的页面中点击观看。“这便是基于大数据分析的算法推荐。目前,我们为推荐内容的命中率已经超过35%,推荐带来的播

放量在总流量中的占比超过50%,可以这么说,爱奇艺或比你的男朋友更了解你对视频的喜悦。”爱奇艺CTO汤兴说。

爱奇艺把这些均归功于大数据带来创新商业模式。谈及未来数据影响几何,葛承志认为,如今数据已经成为一种重要的商业资本,对数据进行巧妙地利用,可以激发新的产品和新型服务。

与爱奇艺相似的是,乐视影业通过前期基于大数据的精准营销,令影片《小时代》大获成功。目前,乐视影业已建立了自己的数据中心,为未来影片进行精准定位。

阿里

大数据控制信贷风险初露端倪

人们习惯性地认为,只有银行才能建立信用体系,然而在大数据时代,互联网公司运用大数据控制信贷风险已初露端倪。

阿里巴巴、淘宝、天猫这些“阿里系”的电商平台,在深耕电商领域的同时,记录着各个商家、网店的销售额、信用记录、顾客流量、评论、商品价格和存货等信息。通过这种模式获取了大量企业以及消费者的行为数据,进而建立信用体系区分信用等级,阿里小贷由此而生。

若以银行体系来评价这类网上商家,大多数都不符合贷款资格。

除了影视行业,大数据在金融行业的运用体现得更为直观。在说阿里之前,不得不提美国的公司Kabbage。

Kabbage是一家在美国为网上商家提供金融信贷服务的公司,于2010年4月上线,主要目标客户是eBay、Amazon、PayPal等电商。它的奇特之处在于,其通过获取eBay等公司的网店店主销售、信用记录、顾客流量、评论、商品价格和存货等信息,以及他们在Facebook和Twitter上与客户的互动信息,借助数据挖掘技术,把这些店主

分成不同的风险等级,以此来确定提供贷款金额数量与贷款利率水平,风险过高则拒绝,风险高低与利率成正比,与贷款金额成反比。

显然,若以银行体系来评价这类网上商家大多数都不符合银行的贷款资格,不过在互联网时代,Kabbage的案例说明了运用大量数据足以支撑这些小微企业信用评价体系。

Kabbage的这种模式也在国内被成功运用,阿里便是其中一个典型。

一个公开的数据是,截至2013年6月末,阿里小贷成立3年多来,已累计为逾32万家电商平台上的企业及个体户提供融资,累计投放贷款超过1000亿元。资料显示,2010年以来,阿里巴巴先后成立浙江阿里小额贷款、重庆阿里小贷,起初只针对50万元以下贷款,贷款流向为阿里巴巴旗下中小企业。

“大多数小微企业或个体户因无抵押、无担保,加之规模较小风险太大,均被银行拒之门外。”一位小贷公司CEO对记者表示。不过,阿里小贷却与众不同,借款者并不用提交任何抵押与担保,凭借的是企业的“信誉”这一资源,这与传统银行的贷款模式形成了鲜明对比。

信誉从何而来?这些小微企业每天在阿里巴巴、淘宝、天猫这些平台做买卖,留下了包括运营资金、上下游客户信息等各类数据。显然,阿里对这些企业的信誉了如指掌。

上述小贷公司CEO进一步称,阿里小贷实际上是利用了大数据实现了快速信贷审批,这与Kabbage提供信贷服务的模式类似。

在此基础上,阿里金融于又6月13日推出余额宝,短短2个多月便震撼银行界。

之所以有如此大量数据,亦离不开阿里巴巴服务客户的经营理念。阿里巴巴内部人士对记者坦言,如何服务好客户是首选。而在此基础上衍生出的数据,则是能够更好地为客户服务。

广联达

依靠建筑信息获100%毛利率

传统业务出身的企业,若运用自身所处行业的优势,挖掘数据,一样可以打出惊艳全场的“本垒打”。

大数据运用,在A股市场不乏例子,广联达依靠在建筑信息领域的多年深耕,开始切入以租售材料价格信息的盈利模式。这与阿里等在电商领域深耕后,涉足阿里小贷有异曲同工之妙。值得一提的是,材料价格信息出售的毛利率为100%。

外界所熟知的是,广联达一直致力于为建筑行业工程项目建设信息化提供产品和服务,主要产品为工程造价、工程项目管理等软件产品。

不过,广联达的传统业务使得公司有更多机会接触各地的建筑材料信息。在此背景下,公司已开始销售“建筑材料价格信息”来赚取利润。

基于建筑材料价格受到宏观经济因素影响较大,供求关系以及价格市场会发生变化,捉摸不定。因此,建筑类公司对价格较为敏感。而广联达依靠传统业务已基本能做到实时获取各地建筑材料的价格变动,很好地满足客户招标、采购等各类需求。近期公司还透露,未来将按照“云+端”的方式运行,进一步提高数据利用率,以及提升客户体验。

可以想象,未来一旦材价信息业务成熟后,该公司借此还可延伸的到其他领域,如引入广告业务等。

对此,有券商称,广联达已有战略规划,到2018年,该公司争取实现约100亿的销售目标,其中套装软件、解决方案和基于互联网(指建筑材料价格出售等)三种模式收入贡献比为3:4:3。这意味着,利用数据优势,公司的互联网业务未来将达到30亿元销售额。与之对比的是,2012年公司营收仅为10亿元。